

# 祖籍、姓氏、堂號

林衡道

## 中華民國七十年臺灣光復節感言

連橫著「臺灣通史」載：「臺灣之人，中國之人也，而又閩粵之族也。」臺灣世居住民，就是來自我中國大陸的福建、廣東移民，居住臺灣比較長久。其祖籍閩省者，大都來自泉州舊府屬的晉江、同安、南安、惠安、安溪；漳州舊府屬的龍溪、詔安、平和、漳浦、南靖、

長泰、海澄；及汀州舊府屬、興化舊府屬、福州舊府屬的移民。其祖籍粵省者，大都來自惠州舊府屬的海豐、陸豐、歸善、博羅、長寧、永安、龍川、河源、和平；潮州舊府屬的潮陽、海陽、揭陽、豐順、大埔、饒平、惠來、普寧；及嘉應州舊府屬的鎮平、平遠、興寧、長樂等縣的移民。臺灣世居住民，日據時期在日帝消滅中國文化之暴政下，仍銘刻祖籍於神位或墓碑之上，乃至編修族譜、建立祠堂時，亦極力闡明其祖籍之所在，以示其眷念祖國之情懷。此種情形，向令中外人士感動而敬佩。

### 修編祖譜・眷戀祖國

臺灣地區現住民，姓氏計有一千六百九十四姓，唯其中罕見之稀罕姓甚多，而所佔人口比率極低；反之，常見之所謂大姓，其種類為數不多，而所佔人口比率却極高。據楊緒賢先生名著「臺灣姓氏堂號考」之記載，民國六十七年統計，陳、林、黃、張、李、王、吳、劉、蔡、楊等氏為名列前茅的十大姓，以上各姓共佔臺灣地區人口一千七百餘萬人中之五十二點五。其中陳姓人口為一、八五〇、四二三人；林姓人口為一、三八一、七一三人，各佔總人口百分之十左右，臺灣諺語謂「陳林半天下」，良有以也。其次許氏為第十大姓；鄭氏為第十二大姓；謝氏為第十三大姓；郭氏為第十四大姓；洪氏為第十

五大姓；邱氏為第十六大姓；曾氏為第十七大姓；廖氏為第十八大姓；賴氏為第十九大姓；徐氏為第二十大姓，以上二十大姓之入墾臺灣，皆始自明代末期。各姓莫不相競誇耀其歷史悠久。

### 供奉祖先・慎終追遠

臺灣諸多姓氏，歷來在全省遍地建立祠堂，供奉祖元，大則稱為宗祠、家廟，小則稱為祖廟、祖廳、公廳，以表不忘本本水源，與大陸之情形完全無異。如臺中市國光路四四號林氏家廟，臺北市寧夏路二七號陳氏大宗祠，雲林縣西螺鎮的廖氏宗祠等。其規模之壯麗，其體制之整備，與祖籍之祠堂比較，似乎少有遜色。此外，臺北市環河南路的黃氏家廟，黃氏燕山祖祠，高氏大宗祠；臺北市內湖區的葉氏宗祠；新竹縣新竹市的鄭氏家廟；新竹縣新埔鎮的陳氏家廟；苗栗縣苗栗鎮的謝氏家廟；臺中市西屯區的張廖家廟；張氏祖廟、賴氏大宗祠；彰化縣彰化市的王氏家廟；彰化縣永靖鄉的陳氏祖廟、江氏家廟；雲林縣斗南鎮大東的沈祖公；嘉義縣太保鄉的王氏家廟；臺南市的陳氏宗祠、王氏宗祠、吳姓大宗祠；屏東縣屏東市的曾氏大宗祠；屏東縣里港鄉的陳氏宗祠等，皆以殿宇之宏壯，或建築之精巧而聞名於世。

### 源遠流長・來自大陸

抗戰期中，日帝為消滅中國文化，在臺灣澈底厲行「皇民化運動」，強迫臺胞供奉日本之皇祖天照大神為祖先，并改用日式姓名，而被迫服從者寥寥無幾，家家戶戶仍舊在其正廳門上保留堂號，以示慎

# 一 獻 文 臺

終追遠，而至今日，此種情形，委實可謂難能可貴。堂號，大多以秦漢等古代之郡號、地名爲名，故又稱爲郡望、地望。此外，各姓氏之支派間，亦有擅自創立之堂號，稱爲自立堂號或小堂號。例如，陳氏之穎川堂、林氏之西河堂，皆爲堂號，亦即郡望；陳氏之德星堂、林氏之崇本堂，乃是其自立堂號，亦即所謂小堂號。堂號代代流傳，便可證明臺灣世居住民，其遠祖尚未移住福建、廣東之前，全部都住在中原。稽諸歷史，中原各姓大舉南遷於福建、廣東，計有西晉之五胡亂華、唐代之漳州、福州開拓以及宋室南渡等數個時期，此由各姓之堂號，乃至譜牒，即可證明其大體的情形。

臺灣各姓氏的堂號，其常見者有如下列：陳氏之穎川堂、林氏之西河堂、王氏之太原堂、姜氏之天水堂、汪氏及歐氏之平陽堂、楊氏之弘農堂、黃氏之江夏堂、周氏之汝南堂、沈氏之吳興堂、吳氏之延陵堂、宋氏之京兆堂、丘氏及邱氏之河南堂、牛氏之沛國堂、蘇氏之武功堂、謝氏之陳留堂、劉氏之彭城堂、洪氏之敦煌堂、高氏之渤海堂、羅氏之濟陽堂、何氏之盧江堂，李氏之龍西堂等。臺灣世居住民

，係自福建、廣東移徙而來，若再溯其遠祖，則均來自中原，即中華民族發祥地之黃河流域。堂號之流傳乃是其最有力的證據。

## 臺灣大陸・血脉一體

當前，帝國主義不斷指使其走狗妄倡「臺灣人不是中國人」之謬說，企圖干涉我們的內政，意欲藉以達成奪取臺灣爲其殖民地之野望。共匪則將計就計，將此荒謬口號加以「統戰」運用，以求破壞我們內部的團結，威脅我們的生存，其用意實屬卑鄙惡劣。「臺灣人不是中國人」之謬說，不但與已述之事實不符而站不住腳。同時也不見容於全國的同胞，以及全世界的愛國僑胞，帝國主義和共匪的陰謀，是注定會失敗的。

臺灣省與大陸原是不可分之一體，紀念民國七十年臺灣光復節，我們必須加強向消滅共匪、收復大陸的方向而努力，以求早日達成反攻復國的神聖使命。